

《穿越聖經》

歷代志上（6）約櫃遷入耶路撒冷，以及大衛向神獻上讚美之歌 （代上15:27-16:33）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了歷代志上13:8-15:26內容，讓我們先來重溫一下。

歷代志上13:8-15:26講述約櫃遷出基列耶琳、大衛打敗非利士人，以及約櫃遷入耶路撒冷等故事。

在舊約時代，敬拜神不僅是嚴肅的宗教禮儀。大衛敬拜神，以音樂、舞蹈流露歡欣和雀躍的情感，也為聖經所稱許。我們的敬拜應當適中，不要偏重於某一類形式，有時要審慎莊嚴，有時要熱切歡呼。兩者之中你需要哪一種？不必限制自己，隨聖靈感動去行吧。

烏撒為甚麼被神擊殺？因為他用手觸摸約櫃，那是該被處死的罪。根據民數記4:5-15的記載，神對於約櫃的搬運有明確的規定，而以色列人竟然忽略了。神吩咐由利未人搬運約櫃，用两根槓子穿過約櫃的金環，用肩扛抬，人絕不可用手去摸約櫃。大衛用牛車把約櫃運回，是仿效非利士人的方式。聖經並沒有記載烏撒是利未人，而且他事前也沒有自潔，雖熱心事奉神，卻招致神的烈怒。這件事也使大衛想起，順從神的律法遠勝於自己的熱心。大衛雖然事先與眾首領商議過，卻忽略了求問神怎樣運約櫃。可見親友的建議絕不能代替神的指示。

烏撒因為伸手觸摸約櫃立即被擊殺，但約櫃放在俄別以東的家中時，神則賜福給他全家。這件事顯示神大能的兩面：神既有完全的慈愛，又有完全的公義。神賜大福給順服祂命令的人，也嚴厲地處罰違命的人。神的處罰可能來得很快，也可能來得遲延；無論如何，審判總是要臨到的。我們有時會單單注目於神的賜福，忘記了新約希伯來書10:31所指出的那樣，犯罪時“落在永生神的手裡，真是可怕的！”不過，我們有時又太過專注於神的審判，而忘記了神的賜福。不要片面地來看神做事，我們要想蒙神賜福，就要負起責任，照神所規定的，過聖潔、誠實而公義的生活。

大衛心裡愁煩，他對神、對自己都不滿，他為自己在搬運約櫃的事上做錯了而心裡難過：歡天喜地地搬運約櫃，卻令一個人死亡。幸而他的愁煩不久便平靜下來，他將約櫃暫時放在俄別以東的家裡，使他可以周詳地去考慮，怎樣將約櫃運回耶路撒冷才算正確。一旦他清楚神的吩咐，下一次就可以謹慎地遵照神的命令而行。

神賜大衛尊榮和產業，“使他的國興旺”，不過，並非僅為大衛個人的利益。大衛認識到神使他的國強盛事出有因，一切全為神的子民。我們常常以為，我們的地位與財富是自己努力得來的。但是我們必須謹記，我們的一切成就與財富都是神所賜予的，為要使我們扶助他人、賙濟貧窮。

立三宮六院是昔日中東許多國家君王的慣例，但並不符合神一夫一妻制的標準。大衛的多妻，雖增加他的權利和影響力，卻也使他家宅不和，屢生嫉妒紛爭，甚至有兇殺之事。

大衛在出征之前，先求問神，求神同在並引導他。我們常常等到事情一團糟的時候才求問神，卻為時晚矣。你是否到計窮力竭之時才求問神呢？你應當首先求問神，這樣就可以像大衛一樣，得到意想不到的幫助，避免大災難。

大衛迅速果斷地除滅偶像，有助全國的統一，使人民專心一意地敬拜獨一的真神。他順服申命記7:5相關律法的吩咐：“你們卻要這樣待他們：拆毀他們的祭壇，打碎他們的柱像，砍下他們的木偶，用火焚燒他們雕刻的偶像。”大衛的繼任人之中，鮮有完全除滅偶像的，因此導致以色列民眾道德的極度衰敗。

士兵常喜歡從戰爭之中留些戰利品作為紀念，所以大衛吩咐將偶像統統燒毀。對於罪應有的惟一反應，就是與罪一刀兩斷、完全隔絕。你不能一方面信從神，同時又繼續在罪中作樂，因為這樣你的心思意念必日漸遠離神。凡在你生活中佔據神當有地位的，一概要除去，好使你一心一意地跟從神。

祭司自潔準備抬耶和華的約櫃。自潔是為著擔任聖工而將自己分別出來，不沾染世俗，並潔淨自己。這一班祭司履行聖潔的儀式，使自身遠離罪惡。這是按民數記8:5-8所定的禮儀，洗濯衣服、潔淨自己。我們現在不需要履行這種禮儀，卻可以藉著讀經，預備自己的心去參加敬拜。

大衛用牛車將約櫃運回以色列，牛失前蹄，烏撒伸手去扶約櫃，立刻被耶和華擊殺。錯誤不在於大衛定意搬運約櫃，而在於他所用的方法。他或者不曾留意，或者沒有深究神律法中對搬運約櫃的命令。經過這次教訓，他顯然知過能改。這件事是實物教材，神以此來教導全以色列民，叫他們知道神管理君王，不能反其道而行，由君王管理神。如果神准許大衛隨隨便便，任意處理神的約櫃，對人們的信仰將有何等大的影響。

大衛想搬運約櫃，第一次計劃失敗了，他學到一個重要的功課：神有明確的規定，應當遵守無誤，才算明智。第二次他已知道約櫃應當由利未人扛抬。我們對於神這樣規定的內在含義未必完全明白，但可以確信神的智慧是完全的，神的判斷毫無錯誤。要明白神的教訓，在於認識神的真道，正如孩童長大成人以前，很難完全猜透父母的心意一樣，我們在今世也不一定完全明白神立此規定的理由。不過最好是先順服神，然後才考究緣由，別因為不明白理由就不順服神。

盛大的慶典應有宏偉的樂隊，不但可以助興，也鼓舞人心，使人全神貫注，對盛事留下深刻印象。在開始任何事情之前先頌讚神，也能激勵我們將自己最好的獻給主。你要養成頌讚神的習慣，面對任何遭遇，都能體會更大的喜樂與能力。

接下來，我們繼續研讀與查考歷代志上15章剩下的內容。

歷代志上15:27-28記載：“大衛和抬約櫃的利未人，並歌唱人的首領基拿尼雅，以及歌唱的人，都穿著細麻布的外袍；大衛另外穿著細麻布的以弗得。這樣，以色列眾人歡呼吹角、吹號、敲鈸、鼓瑟、彈琴，大發響聲，將耶和華的約櫃抬上來。”

我們可愛的詩人大衛為運送約櫃作了詳細的安排，預備讚美的樂隊伴奏同行，一些人歌唱，一些人彈奏樂器。眾人又鼓瑟，又彈琴，大衛踴躍跳舞，滿心歡樂。歷代志常常強調：服事神要盡善盡美。不過在歡快的交響樂中出現一個酸溜溜的音符：大衛的妻子米甲嘲笑他。

我認為，今天教會主日崇拜沉悶的原因之一，是沒有屬靈的喜樂。你看，那些去教會的人有些只是盲目追求表面上的娛樂，神的兒女在聚會中似乎缺乏真正的屬靈喜樂氛圍，這真是讓人遺憾。大家都聽到大衛把約櫃運回耶路撒冷，有從其他國家來的訪客回去說：“你真應該和我一起到耶路撒冷，那真是個歡慶、熱鬧的日子。”今天這種屬靈的喜樂在某些教會中已經蕩然無存了。

歷代志上15:29記載：“耶和華的約櫃進了大衛城的時候，掃羅的女兒米甲從窗戶裡觀看，見大衛王踴躍跳舞，心裡就輕視他。”

米甲是掃羅王的女兒，是大衛的元配。大衛手舞足蹈地迎接約櫃，表現出服事主的熱情和喜悅，米甲看在眼裡，心裡想：“大衛真是個宗教狂熱分子！”我們的社會真需要像大衛那樣的人。不是要像他那麼狂熱，而是讓喜樂的江河湧進我們的心中，以及神兒女的生命裡。這正是歷代志上15章所強調的核心信息。

歷代志上16章記載約櫃被安置在大衛所預備的帳幕內，大衛為此作了細緻而長遠的安排。

歷代志上16:1-3記載：“眾人將神的約櫃請進去，安放在大衛所搭的帳幕裡，就在神面前獻燔祭和平安祭。大衛獻完了燔祭和平安祭，就奉耶和華的名給民祝福，並且分給以色列人，無論男女，每人一個餅，一塊肉，一個葡萄餅。”

以色列百姓參與了這個歡慶的場合，然後獻燔祭。我們讀利未記的時候，燔祭讓人聯想到基督的人性，要奉獻自己到神面前。以色列民眾也獻平安祭，這也讓人聯想到基督藉十字架所流出的寶血使我們與神和好。只有藉著信靠基督來到神面前，我們才能與神和好。尊崇基督以及稱頌基督在十架上所流的寶血，正是舊約裡眾先知所預言的福音信息。

歷代志上16:4記載：“大衛派幾個利未人在耶和華的約櫃前事奉，頌揚，稱謝，讚美耶和華——以色列的神”。

我們需要全身心地投入到神的話語中去，使我們變得熱情。對演員、運動員著迷的人稱為粉絲，但對信仰過分熱誠的人，卻被認為是宗教的狂熱分子！我們不需要狂熱的信徒，但我們需要那些真正對神話語熱忱並實踐真理的信徒，我們要感謝和讚美主！

大衛組織和安排了這一切敬拜讚美的儀式。亞薩是詩班班長，在他旁邊的是撒迦利亞和其他的人，大衛的詩班陣容龐大。

歷代志上16:7-9記載：“那日，大衛初次藉亞薩和他的弟兄以詩歌稱頌耶和華，說：你們要稱謝耶和華，求告他的名，在萬民中傳揚他的作為！要向他唱詩、歌頌，談論他一切奇妙的作為。”

這段經文和詩篇105:1-2所表達的意思一樣。我們要見證主、傳揚神的作為。可惜今天的基督徒對電視的興趣遠甚過神的話，也有很多傳道人對世俗的事比聖經更感興趣。在這個電腦化的時代，我們生活都趨於快節奏的電子模式。親愛的聽眾朋友，看在神的分上，惟願你自覺翻閱神的話語，追求在基督裡的自由。神從過去到現在都在作工，神的工作不受限制，全地都可以看到神的作為。唱詩是讚美主的方式之一，就算我唱的不好，我仍能以喜樂頌讚主，我喜歡讚美神。

歷代志上16:10-11記載：“要以他的聖名誇耀；尋求耶和華的人，心中應當歡喜。要尋求耶和華與他的能力，時常尋求他的面。”

雅各書4:8記載：“你們親近神，神就必親近你們。”為了得到救恩，我們所要做的就是來到基督面前，相信基督是我們的救主。神應許我們會得救。然而，這並不能保證我們一定與神有交通。我們必須堅持“尋求耶和華與他的能力，時常尋求他的面。”親愛的聽眾朋友，你有不斷尋求神的面呢？你早上起床的第一件事想到的是甚麼呢？你晚上睡覺前最後想到的事又是甚麼呢？你整天都有想到神嗎？工作、上學或參加活動時，你有沒有把神丟在一邊呢？

歷代志上16:12-13記載：“他僕人以色列的後裔，他所揀選雅各的子孫哪，你們要記念他奇妙的作為和他的奇事，並他口中的判語。”

每當我們看到夕陽西下的美麗景色，就不禁驚歎神的作為何其美妙，以及神的創造美不勝收。神的創造和作為吸引大衛，神要我們注意到神奇妙的作為。

歷代志上16:14記載：“他是耶和華—我們的神，全地都有他的判斷。”

直到如今，神在全地都有他的判斷。神的手介入我們生命中。雖然撒但是世界的王，如獅子般吼叫，遍地遊行，尋找可吞吃的人，但這並不表示神不再掌權，神最後會解決撒但，因為神是審判的主。

歷代志上16:15-18記載：“你們要記念他的約，直到永遠；他所吩咐的話，直到千代，就是與亞伯拉罕所立的約，向以撒所起的誓。他又將這約向雅各定為律例，向以色列定為永遠的約，說：我必將迦南地賜給你，作你產業的分。”

很多人都忽略神與亞伯拉罕所立的約，但大衛沒有忘記。大衛說：“我們要時刻記念神與我們所立的約！”

神的約在今日仍很重要，神永不反悔與亞伯拉罕所立的約。神應許要賜給亞伯拉罕後裔應許之地，我們稱之為聖地，神必定會成就的。當以色列人從神的手中得到這地的時候，不必再怕埃及人、阿拉伯人或其他任何人了。因為每一個神的選民都能在自己的葡萄園、無花果樹下安然居住。換句話說，百姓會有自己的產業，大地都屬於神，神會適時地供應。因為神與亞伯拉罕及其後裔立約，神也與我們立約；神應許我們可以得到在基督裡所有的屬靈福氣。大衛很清楚神要與他立約。

歷代志上16:19-22記載：“當時你們人丁有限，數目稀少，並且在那地為寄居的；他們從這邦游到那邦，從這國行到那國。耶和華不容甚麼人欺負他們，為他們的緣故責備君王，說：不可難為我受膏的人，也不可惡待我的先知！”

當選民在地上漂流的時候，神保護的手看顧他們。我相信這主要是指亞伯拉罕、以撒和雅各及其後裔，但這也同樣適用於我們。我們必須謹言慎行。在批評牧者之前，先捫心自問，我們是在傷害，還是在幫助神的工作。

歷代志上16:23-25記載：“全地都要向耶和華歌唱！天天傳揚他的救恩，在列邦中述說他的榮耀，在萬民中述說他的奇事。因耶和華為大，當受極大的讚美；他在萬神之上，當受敬畏。”

今天，所有受造之物都在痛苦中歎息，等待神兒子的救贖。有一天，所有受造物將被釋放。那麼，親愛的聽眾朋友，我們將聽到一種前所未聞的讚美之聲。

歷代志上16:26記載：“外邦的神都屬虛無，惟獨耶和華創造諸天。”

“偶像”一詞希伯來文是“虛無之物”的意思。偶像沒有用，只不過是一塊木頭、石頭或金屬而已，偶像可以是動物、蔬菜或礦物。相反，我們的神是創造主，是宇宙萬物的主宰。

歷代志上16:27-29記載：“有尊榮和威嚴在他面前，有能力和喜樂在他聖所。民中的萬族啊，你們要將榮耀能力歸給耶和華，都歸給耶和華！要將耶和華的名所當得的榮耀歸給他，拿供物來奉到他面前；當以聖潔的（的：或作為）妝飾敬拜耶和華。”

這段經文不是指要在漂亮的教堂敬拜神，而是要以聖潔的妝飾來敬拜神。我們大部分人都弄不明白甚麼是敬拜。

現在當我們讀到大衛這首讚美耶和華的頌歌時，難道你還能無動於衷地回應一聲：“阿們”、“榮耀神”或“讚美主”嗎？這絕對不是基督徒的陳詞濫調，而是發自內心的肺腑之言。可見，神的作為是何等奇妙啊！

歷代志上16:30-31記載：“全地要在他面前戰抖，世界也堅定不得動搖。願天歡喜，願地快樂；願人在列邦中說：耶和華作王了！”

這一天快要來臨了。

歷代志上16:32-33記載：“願海和其中所充滿的澎湃；願田和其中所有的都歡樂。那時，林中的樹木都要在耶和華面前歡呼，因為他來要審判全地。”

連樹木都要歡唱，我正等候那日來到。有人問：“你怎麼知道樹會唱歌？”我是不知道的，但那天來臨時，你我都會知道的。全地都要讚美神。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！